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                              Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone 3611-7142 – CEP 96193-000 

 ATA DA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 22 JANEIRO DE 2013. 

Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariado pelo Vereador Mario Valdir 

Brandeburski. Às 20 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com 

a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel 

Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da 

Ata da Segunda Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Votação da ata: Aprovada por unanimidade. 

Leitura do Ofício nº 001/2013, oriundo da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo. 

Leitura do Ofício nº 02/2013, oriundo da Comissão de Constituição e Justiça. Leitura do Ofício nº 

03/2013, oriundo da Comissão de Constituição e Justiça. Leitura do Telegrama nº 023181, oriundo do 

Ministério da Saúde. Leitura do Telegrama nº 039827, oriundo do Ministério da Saúde. Leitura do 

requerimento de autoria do Vereador Mario Valdir requerendo cópia da ata e vídeo da 1ª Sessão 

Ordinária, do dia 08 de janeiro de 2013. Leitura do requerimento de autoria do Vereador Vino 

requerendo cópia da ata e vídeo da 2ª Sessão Ordinária, do dia 15 de janeiro de 2013. Leitura do 

requerimento de autoria do Vereador Paulo Israel requerendo cópia da ata e vídeo da 2ª Sessão 

Ordinária, do dia 15 de janeiro de 2013.  Dando continuidade, passou a-----------------------------------------

-----------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------- 

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Leitura do parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 04/2013, que autoriza a 

contratação de professores e dá outras providências. Discussão do Projeto de Lei nº 04/2013: O 

Vereador Helio José se manifestou nos seguintes termos: “Eu na outra fui contrário as contratações 

de rotina e serei sempre enquanto o parecer do Tribunal...(parte inaudível) fui favorável a esse como 

relator e como seria qualquer membro, porque professor, eles, a escola só depois que abre, ou 

encerra-se preenche as vagas, se precisa mais um professor para uma sala porque às vezes, tem 

trinta daqui a pouco tem trinta e cinco, não cabe numa sala, eles dividem em dois e é dessa forma 
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que sempre vai acontecer contrato de professores, então por isso que eu, jamais vou ser contra a 

esses agora não se instituem dessa forma tem que ser levada ao concurso público que nem eu citei, e 

o Alcindo acompanhou. Então eu serei favorável, dessa forma porquê é diferente dos contratos de 

rotina, e espero que Vereadores falam, a verdade para o povo não vão arrotar, melhor vomitar porque 

pessoas que, não falam coisas bonitas eles vomitam coisas ruins. Que nem  falaram de mim, depois 

da sessão passada.” O Vereador Alcindo se manifestou nos seguintes termos: “Ali eu acho que o 

Vereador Helio, expressou ali tem mais três que só vão suprir a vaga de professores que estão em 

licença maternidade, então são três só de licença além das vagas que ele já comentou.” O Vereador 

Vino se manifestou nos seguintes termos: “Tava comentando que o Alcindo acompanho, também só 

quero deixar bem claro que eu sou a favor da contratação de professores.” O Vereador Juliano se 

manifestou nos seguintes termos: “Eu quero parabenizar os integrantes dessa comissão que é de 

muita importância a contratação desses professores, vocês estão de parabéns por agirem com 

rapidez, é assim que a gente precisa, parabéns a todos.” Votação do Projeto de Lei nº 04/2013: 

Aprovado por todos. Com base no artigo 222 do Regimento Interno o pedido de indicação nº 16/2013 

está em votação: Aprovado por todos. Leitura dos pedidos de indicações nº 19, 20 e 21 de autoria do 

Vereador Mario Valdir. Leitura dos pedidos de indicações nº 22 e 23 de autoria do Vereador Juliano.  

Leitura dos pedidos de indicações nº 24 e 25 de autoria do Vereador Helio José. Com base no artigo 

222 do Regimento o pedido nº 25/2013 está em votação: Aprovado por todos. Leitura dos pedidos de 

indicações nº 26 e 27 de autoria do Vereador Hélio José. Votação do pedido de informação nº 04 de 

autoria do Vereador Joel. Aprovado por todos. Votação dos pedidos de informações nº 05, 06 e 07 de 

autoria do Vereador Juliano. Aprovados por todos. Leitura dos pedidos de informações nº 08, 09 e 10 

de autoria do Vereador Hélio José. Leitura do pedido de informação nº 11 de autoria do Vereador 

Juliano. Leitura dos pedidos de informações nº 12 e 13 de autoria do Vereador Juliano. Como não 

havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao-------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Juliano se manifestou nos seguintes termos: “Saúdo o Senhor 

Presidente, Senhor Secretário, Vereadores, comunidade, meu irmão, já de ante mão gostaria de 

agradecer a todos por terem votado a favor que seja transmitido as sessões ao vivo para nossa 

comunidade, que é de, gostaríamos, já estamos com um grande nº aqui muito importante, gostaria 

que fosse muito mais e acredito que com a transmissão ao vivo das sessões da Câmara de 

Vereadores as pessoas vão estar bem atualizadas dos fatos que estão ocorrendo aqui e com certeza 

não deixará acontecer o que muito acontece, pessoas levianas, botando uns aos outros contra, e 
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também de ante mão gostaria também de agradecer como aconteceu da semana passada o nosso 

amigo, colega Vereador Paulinho Longaray, preocupado com eu com o Joel, que não estamos bem 

informados, não estamos bem informados, mas estamos tentando se aprofunda, temo sendo votado, 

os nossos pedidos de informação que é muito bom, agradeço, só que eu fico pensando, né não temos 

conhecimento que o Helio é concursado de operador, no dia que aconteceu esse fato se não me falha 

a memória, o Vereador trabalhava na administração do Nelino Venzke e não teve chance de informar 

o seu Prefeito de que o Helio era concursado de operário, não vigia como ele ta sendo no Guaraxaim, 

ou né de segurança ou guarda né, como muitos falam o colega, né como disse o na sessão trabalhou 

na Brasília Guaíba, eu também me lembro que o colega foi diretor de transporte escolar, e não pode 

informar o Prefeito que estava né pagando trinta e seis quilômetros a mais, como o Vereador provou, 

né, como estava acontecendo né, esse pagamento, mas eu o Joel está preocupado que nós não 

estamos tendo conhecimento, nossa preocupação eu o Joel como bem ele falou, é o desperdício da 

administração que não ocorra porque gente como ele falo suamos muito né, como muita gente sua, 

dos impostos que contribui, por esse município então que nossos desperdícios não sejam 

desperdiçados como ocorreram na administração passada. Que queremos que o Vereador Helio 

Langhanz seja aproveitado e essa perseguição política acabe de uma vez e com certeza acredito que 

essa administração pode, querendo fazer. Quero da um parabéns ao Ervino, né não estamos aqui só 

pra criticar, do uns parabéns que até que enfim, de tanto eu fala, ele mandou limpar as mata nativa, 

chácaras de pessoas lá da Picada que com o vento com vendaval mandavam lixo por falta de aterro, 

está feito a limpeza ta sendo aterrado parabéns é isso daí queremos cobrar melhorias e o Prefeito 

fazer e ai a gente vai parabenizar dizer, que está mostrando competência, quero avisa os colegas que 

já duas sessões passadas, falamos sobre o  lixão que foi na compra do Enio Brandeburski, não 

participei da administração dele né, mas tenho aqui a dá muitos elogios, porque tudo que tem nesse 

município é da administração do Enio Brandeburski, né, é vamos então mais na administração do 

Nelino sim eu tenho responsabilidade, eu fiz campanha para ele, meu sogro, Clairton, PSB, fez 

campanha para ele, e o que o Nelino fez ponte, quase todas caídas infelizmente, né, pórtico 

inaugurado inacabado, então já que eu apoiei o Nelino me sinto envergonhado pela administração de 

vários problemas, principalmente da Rose Mére Kennes Gonçalves.” O segundo inscrito o Vereador 

Helio José se manifestou nos seguintes termos: “Primeiramente aqui já parabenizar os dois colegas, 

que iniciaram mostrando o que é dever do Vereador legislado, fiscalizar. Em poucos dias de trabalho, 

isso é o dever a obrigação do Vereador. Não simplesmente, como que veio, ainda rebateu a 

colocação dos Vereadores, nosso amigo colega Paulo, que trabalhou na gestão passada, exerceu 

vários meses, e não se informo, ainda mais tapo as verdades, as verdades que era colocadas aqui 
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por mim que cobrava transparência de muitas coisas, como foi citado aqui bem pelo colega, trinta seis 

quilômetros foi reduzido e ai foi, debatido pelo colega e por demais colegas, também nessa  semana 

recebi várias pessoas ligando dizendo, porque o Paulo falou que o Helio tranco isso que o Helio 

trancou aquilo, ta parado o município não é pelo Vereador Helio, sabe muito bem procura a verdade o 

que um Vereador deve fazer, a administração deve fazer por que as máquinas estão paradas por 

incompetência da administração que já assumiu, porque pode procurar, e liga para o Tribunal de 

Contas e vê se o município.” O Presidente interrompe se manifestando nos seguintes termos: 

“Vereador Helio, nós não estamos surdos.” O Vereador Helio José prosseguiu discursando nos 

seguintes termos: “Esse é meu tom, então baixa o volume do alto falante. O Prefeito pode sim 

decretar um estado de emergência, estado de calamidade pública e toca contrata, quantos cargos, 

quantos operador, quantos motoristas quiser. Essa é a competência do Prefeito. Jamais vai esperar 

fazer seletiva, concurso, por esta forma, falo em fala alto, vamos baixa o tom. Lembro, falando aqui 

que era lembrado em campanha porque o Helio sofre isso, sobre aquilo, lembraram várias vezes, em 

todas as reuniões todos os comícios que tiveram, isso fez com que, com que lembrassem mais, e 

provaram que lembrando o nome, lembravam do trabalho que o Helio tava fazendo, e isso fez com 

que eu aumentasse a votação. Falaram lembrando, muito bem e eu acho que esse sistema, essa 

doencinha que vocês olham vocês vejam um programa e outros religiões e respeito todas elas, mas 

vocês vejam que vão lá, entra lá um quebrado, o pastor aleluia irmão, isso aqui, isso ali, ta curado, e 

vou visitar isso, acho que com certeza vou curar esse problema, que tantos desejam que eu continuei 

com esse problema, vou entrar numa religião dessas, o pastor me abençoa e eu, não vou ter mais 

problema de coxofemoral e essa coisas, vejam só a bobagem, e que gritam naquele...(parte 

inaudível). Tem que falar a verdade, aquilo que o povo que me ouve, não fala bobagem, não é o usa o 

nome de outro para querer se promover e isso jamais, o município, as pessoas os trabalhadores vão 

aceitar, não aceitaram isso provaram, estão provando e é assim com trabalho, não é com essas 

disciplinas bobas que tão fazendo no município aí, para dizer que não tão trabalhando porque o Helio 

trancou, porque o Helio...(parte inaudível) é isso eu lembrei muito bem, disse que eu seria contra e 

disse que os dois colegas que podem confirmar, vocês votem favorável, eu voto contra, porque já é 

de rotina e jamais eu ia voltar a atrás, pedi que os dois colegas votassem favoráveis, foi ou não foi?” 

O terceiro inscrito o Vereador Vino se manifestou nos seguintes: “Eu acho que é bonito a gente fala 

com educação, não precisa gritar porque fica feio né, como se grito intimidasse alguma pessoa, sei 

que eu não intimido, eu quero colocar o colega Vereador Juliano foi um pouco infeliz em colocar que o 

Ex-Prefeito Enio fez tudo, e o Prefeito Nelino não fez nada, eu acho que o senhor foi infeliz eu acho, e 

muito infeliz, fala isso ai, acho que as pessoas não são tão esquecidas, quantas pontes nós tinha 
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dentro do município, quando ele entregou a Prefeitura, quantas estradas tinham sido reabertas, 

quando o Enio entregou a Prefeitura para o Nelino, quantas ruas nós tínhamos calçadas, não tinha 

nenhuma, inclusive na frente da sua casa Juliano, o senhor foi infeliz em colocar isso ai, a avenida, 

como se encontrava a avenida da nossa cidade, esburacada, empoeirada com barro, máquinas não 

tinha nada, dentro do município, ta as fotos para quem quiser ver, não tinha nada, tinha apenas duas 

caçamba funcionando, carros novos, quantos foram comprados no governo Nelino, os canteiros da 

avenida estão bonitos a iluminação pública dentro do centro até nas vila, então acho que você foi um 

pouco infeliz em colocar que o governo Nelino não fez nada, vamos lembra que não fez nada, vamos 

lembra que não foi no governo do Enio que foi tudo isso ai e muito mais, pontes foi feito quarenta e 

sete pontes se não me engano. Que nem o Vereador dizia aqui em uma sessão anterior, chamava o 

Nelino ponte, que mais ponte tinha caído, também foi quem mais fez ponte. Então as enchentes que 

deu, as enxurradas que deu tem que caí alguma porque tem tantas pontes a mais como tinha no 

município não só defendendo o governo Nelino aqui, mas a gente tem que reconhece, vê o que foi 

feito, não vamos esquecer que a oito anos atrás foi feito e que há oito anos antes tinha dentro do 

município. Por hoje seria isso aí só quero deixa o convite aqui da próxima reunião da Comissão de 

Constituição e Justiça, na próxima terça-feira, às quatorze horas aqui na Câmara de Vereadores. O 

quarto inscrito o Vereador Paulo Israel que discursou nos seguintes termos “Cumprimentou a todos, 

eu sempre tenho pra mim que uma mentira, falada dez vezes, se você não desmente a pessoa, ela 

fala dez vezes, ela pode se torna uma verdade mesmo sendo mentira, ela pode se torna uma 

verdade, enquanto bater numa mentira aqui eu vou vir aqui e vou rebater, eu não vou deixar que essa 

mentira, seja uma verdade e na próxima sessão Vereador Juliano, eu quero que você traga para mim 

o número do processo que a administração do Nelino ta respondendo na justiça, pelo suposto trinta e 

seis quilômetros  irregular, porque é dinheiro público é verba pública, gastado no transporte, como o 

Vereador Helio denúncio para Ministério Público, é claro que o Ministério Público vai acatar. Mas o 

Tribunal de Contas, pessoal que estão aqui, o Tribunal de contas órgão fiscalizador do dinheiro 

público, aprovou as contas de dois mil e nove do Ex-Prefeito Nelino, foi aprovado, mas como então 

que existe irregularidade, mas como que o Tribunal de Contas que aponta as irregularidades da por 

certo as contas de dois mil e nove. Não dá para  entender que horas o Tribunal de Contas vai aprova 

e horas vai condena um gestor por improbidade administrativa, esses trinta e seis quilômetros já 

esteve rodado, já foi aprovado nessa Casa aqui de dois mil e nove. Só não consigo entender quem é 

que ta errado nisso aí, a oposição que até horas sorri de frente para gente né. Mas pelas costas o 

punhal ta lá na quinta costela, cravando oh, ta sempre na quinta costela cravando, qual o trabalho da 

oposição pessoal oposição vai sempre critica, critica como a mim foi criticado pelo Vereador Mario 
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Valdir, invasor de prédio de escola, falo da Igreja Assembléia de Deus e eu posso dizer assim 

pessoal, até que se fosse uma pessoa de grande caráter eu até discutia a respeito de igreja, mas não 

vejo tu como um grande caráter para debate comigo a respeito de igreja, pesquisa o nome da igreja 

Assembléia de Deus no Brasil, veja essa igreja,  os fundadores dela, quem trouxe pra dentro do 

Brasil, e tu vai vê que não é nem um corrupto, que não responde processo na justiça, não sofreu 

nenhuma condenação por nada Vereador, e você vem querer bater numa igreja que eu vou defender, 

como a igreja da cunhada do Presidente, não se mistura aqui pessoal to falando em nome de uma 

pessoa que estava na sessão anterior e que fico revoltada com o que o Vereador falou, política e 

religião não se mistura, foi esta palavra que o cidadão me falou, eu quero que tu represente a minha 

pessoa, to falando criticando por esta pessoa, que política e religião não se mistura pessoal, cada um 

tem a sua religião o seu credo religioso, jamais eu vou criticar aqui todos nós temos o nosso livre 

arbítrio, de escolher a igreja que nós queremos, mas não venham a essa tribuna bate em igreja que 

tem o nome limpo. A mais de cem anos nesse Brasil, e é a igreja que eu pertenço, a mais de cem 

anos tem uma história essa igreja Vereador. Que os seus fundadores não têm o seu nome sujo. Eu 

peço que seja respeitada essa igreja como as demais igrejas que tem dentro desse município seja 

respeitado por  todos. Tem outras denominações aqui que merecem respeito de todos nós, porque 

quando chega a época da eleição, os senhores Vereadores batem na porta da casa dos evangélicos 

também para pedir voto para vocês. “Por hoje seria isso, agradeço a oportunidade.” O Vereador 

Mario Valdir se manifestou dizendo: „Senhor Presidente, meu nome foi usado e eu quero meu minuto 

de resposta, independente da minha inscrição. Meu nome foi usado três vezes pelo colega Vereador.” 

O Presidente se manifestou dizendo:  “Na sessão passada foi usado também. O Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “Sim, não pediu porque não quis, eu to pedindo meu direito que eu tenho 

constitucional e do Regimento Interno.” O Presidente se manifestou dizendo: Qual é o artigo que diz 

isso para nós.” O Vereador Mario Valdir se manifestou dizendo: “Olha é só pegar o Regimento e vê, 

mas nós temos direito de resposta aí, o senhor sabe disso, não vamos ta lembrando  de todos artigos 

agora, é como pergunta pra esse pastor, qual é todos os capítulos da Bíblia, ele não vai saber te dizer 

também.” O Presidente se manifestou dizendo: “O senhor tem cinco minutos pra fazer uso da palavra 

e mais de direito de resposta.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu vou usar primeiro um de 

direito de resposta ai o senhor me diz quando terminar.” Vereador Mario Valdir solicitou um minuto, 

por ter seu nome citado: “Quero primeiro responde ao Pastor Paulinho que ele vem aqui quere se 

desculpa, mas ele invadiu sim o colégio Municipal lá perto do Èdio, eu não tenho nada a ver com a 

religião dele, eles querem grita e se atira no chão e dize que tão liberto e que andam quando já estão 

aleijados, eu não tenho nada a vê com isso, cada um faz o que quiser é bem como ele falo. Agora eu 
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quero que ele venha aqui e diga e sustente quem tem processo judicial condenado, porque ele não 

disse o nome, mas ele quis atira pra mim, ah ele que lave essa boca suja dele de Pastor, pra depois 

fala sobre isso aí. Homem desses pra mim não tem valor, muito menos que os cachorros aí sarnento 

da rua, muito menos tipo de homem desses aqui que diz que vem mistura quem ta misturando política 

e religião é ele, pois é ele que se elegeu, mediante essa religião dele, Assembléia de Deus, e ta aqui 

como vereador, não fui, eu não sou Pastor não uso igreja pra me eleger, eu me elejo pelo que eu sou, 

e me elegi cinco vezes, não tem outro vereador pra chegar aqui no meu pé!  “Muito Obrigado”.” O 

quinto inscrito o Vereador Mario Valdir que se manifestou: “ Quero dizer que o vereador que antecedia 

o Vino Peter não gosto de fala o nome. Dizia, falava do Prefeito Enio, mas quem é ele, para falar do 

Prefeito Enio, falava de que tem duas patrolas  agora, as duas patrolas foram deixadas pelo Prefeito 

Enio, então as duas que tinha continuam tendo, o Nelino não compro nada em oito anos. E se alguém 

duvida é só pega os documento na prefeitura quando ele entregou, duas caçambas que tinham que o 

Enio comprou, elas continuam as mesmas azulzinha andando aqui em oito anos o Nelino, não compro 

nada quer dizer, e sobre as pontes que ele falava que o Prefeito que mais fez pontes, claro consta ter 

ponte, ai que foi tirado nota e não foram feitas, desse jeito o Prefeito tem que fazer, agora o dinheiro 

no bolso de quem foi para eu não sei, foi feita ponte de que só tem a documentação agora aponte não 

foi mexida, se em campanha foi mostrado, foi usado, foi dito. Então o Vereador o dinheiro da avenida 

que era buraco, só que essa avenida existe porque na administração do Prefeito Enio eu fazia parte 

do COREDE, eu e o Hélio e muitos aqui, nós conseguimos a verba no Governo do Estado e foi 

executado quando o Nelino entrou, mas a verba foi conseguida pelo nosso governo, da administração 

José Enio Brandeburski, se a avenida existe hoje é porque ele, nós conseguimos a verba. E as ruas 

calçadas o Nelino só conseguiu calça rua, porque quem abriu ruas no município foi só o Prefeito José 

Enio, o Nelino não abriu nada até hoje, avenida foi aberta pelo Prefeito, José Enio, e as ruas que 

estão calçadas aqui foram abertas pelo Prefeito José Enio, o senhor tem duvida, não sei como que o 

senhor se elege vereador porque o senhor não sabe o que esta fazendo ai, né?  A iluminação pública 

hoje existe aqui porque quem botou este postiamento no centro da rua aqui foi o Prefeito José Enio. 

Hoje existe duas aqui adjuntas da secretaria de Educação, até que é bom fala para quem não era 

daqui, talvez não saiba, mas se existe as duas escolas municipais do Município foram feitas pela 

administração José Enio Brandeburski, o Nelino só fez puxadinho só fez puxadinho em dois colégios, 

mas mais nada e fecho o colégio do Estado.  É esse prefeito que vocês vêm aqui querer elogiar, só 

que não sei de que maneira, vai fala a verdade né, fica chato vir aqui mentir, vamo fala o que é né 

companheiro, fala a verdade não merece castigo. Então eu acredito que o Presidente já olha o celular, 

o prazo se expira, mas se tive mais algum assunto deixemos pra semana que vem!”O Vereador Vino 
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Peter usou seus três de líder: “Falando em Vereador como é que se elege, teve alguém que teve por 

um fio já na última eleição e acredito que na próxima.” O Vereador Mario Valdir interrompe, (parte 

inaudível). O Vereador Vino prosseguiu discursando nos seguintes termos” Caiu de primeiro pra 

oitavo, não, escuta Vereador não foge da raia, tu é provalecido, tu fala e depois tu foge, não que 

enfrenta, quero coloca aqui o Vereador falava. O Vereador Mario Valdir interrompe (parte inaudível). 

O Vereador Vino prosseguiu nos seguintes termos “Do Nelino, mas o Nelino fez um governo de oito 

anos e não tem uma condenação e o Prefeito anterior, porque foi condenado, porque não pode ser 

nem Presidente, síndico de condomínio ou associação.” O Vereador Mario Valdir interrompeu, (parte 

inaudível). O Vereador Vino prosseguiu discursando nos seguintes termos “o Nelino entregou a 

Prefeitura limpo, só vem aqui mentir dizer que, claro o Prefeito Enio pode te entregado tudo 

desenhado no papel, agora faze a obra é outra coisa, é outro detalhe. Até que de repente pode ter 

entregado desenhado no papelzinho, aqui vai ser a rua, aqui é a calçada, aqui ta caçada, aqui ta a 

avenida, mas não fez nada disso, vem aqui mentir um Vereador velho, como ele mesmo fala, se 

elegeu cinco vezes e vem aqui mentir dizer que foi o Nelino que fez, vem dizer, nós não somos tão 

esquecidos.” O Vereador Mario Valdir interrompeu: “Senhor Presidente, eu vou precisa de mais um 

minuto, ele ta me chamando de mentiroso aí na tribuna né.” O Vereador Vino prosseguiu: “Como tu 

me chamou?” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Vou querer meu prazo de novo.” O Vereador 

Vino prosseguiu: “Faz o que tu quiser, agora não vem aqui menti que nós não vamos engoli assim né, 

não engolimos assim o povo, não preciso colocar porque todo mundo sabe aqui, o Prefeito foi feito no 

governo Nelino e o que foi feito no governo Enio, e quem resultou condenado e quem não.” O 

Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu quero perguntar para o Vereador como é que o município 

adquire areia para o município construir, como laranja o filho do Ex-Prefeito, compra, pega a areia 

dele entrega para o município , é desse jeito que eles trabalham, eles não querem condenação 

depois, sem vergonha.” O Vereador Juliano fez uso dos seus três minutos de líder discursando nos 

seguintes termos: “Como o Paulinho estava pedindo o número do processo, e o co-autor do processo, 

já me deu antemão aqui o número, né, com certeza isso é um orgulho para nós.” O Vereador Paulino 

interrompeu: “(parte inaudível)...Alguém ta errado ou nós.” O Vereador Juliano prosseguiu:  “E 

também eu vou mostrar para o senhor aqui ó, né o que ta acontecendo, começando a aparecer 

eleitores reclamando de promessas de campanha né, senhor de idade de setenta e cinco anos que 

honra o fio do bigode, que não admite, não honre as promessas com ele, que foi prometido que se 

cumpra. Espero que não tenha que eu confronta as pessoas, como o senhor José Gabriel Kennes, 

que ele não ia vim até mim e mentir, um senhor de setenta e cinco anos de idade. Cuidado, e eu falei 

muito bem no meu discurso, que o Nelino fez o pórtico, fez ponte, fez a associação lá o galpão que eu 
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doei duas tora ali que o Julio foi me pedir e eu doei, disse que ia botar lá uma plaquinha, né dos 

doadores, não fez, só o que eu quero dize e mostra, eu quero o PSB é um governo novo, e assim 

falam mal da administração do Enio pra quê isso daí,, sabe que ele fez. Ele fez muito, ele deu o 

começo desse município e nós temos que respeitar a pessoa dele, a respeitar a pessoa do Valdir, do 

Alcindo, do Márcio, Cylon, tua Vino de todos os colegas aqui. Com certeza ele fez né, e o Ervino fará, 

nós faremos, mas tem muitos erros, tem que admiti não é feio admiti, errar é humano, mas do jeito 

que o erro é complicado Rose Mére, daquela forma se gava, do governo que tem aqueles problemas 

ali, eu lamento. Eu quero ajudar! ”O Vereador Paulinho interrompeu: “O Vereador pode me fornecer à 

cópia.” O Presidente chamou o Vice-Presidente para ocupar a Mesa. O Vereador Mario Valdir se 

manifestou: “Eu quero sabe do meu minuto Márcio, porque depois ele não vai querer me chamar. “Eu 

tenho direito há um minuto, porque ele usou meu nome.” O Vereador Helio José usou seus três 

minutos de líder. “Queria colocar ali para o colega Paulinho o número com qual dei para ele tirar 

cópia, corre no Tribunal de Justiça e que foi aprovado, sim as contas, mas foi aprovado pelos colegas 

dele de partido, não pela nossa bancada, que sabia que tinha irregularidade, que está tramitando 

como também ta tramitando e que duvido escapa do que foi citado aqui dos bens, foram aprendidos, 

é responsabilidade da administração, e houve sim a redução dos trinta e seis quilômetros, que foi 

citado porque foi a denúncia, minha no Ministério Público, e o Ministério Público cobro, e a Câmara de 

Vereadores aqui que foi citada por mim várias vezes e foi reduzido os trinta e seis quilômetros. E 

também digo mais que foi citado e eu não estava no qual sai semana passada antes, que eu não 

posso trabalhar de motorista porque eu posso da problema, assim por diante na estrada, isso já o 

Prefeito quando mandou pro INSS, já disse que eu não poderia trabalha de motorista, por que os 

carros nem todos possuem direção hidráulica, mas me mando lá para escola, eu dirigi meu carro essa 

cópia da ata também tem que ser anexada, que bom que reitero isso aí, ajudou um pouquinho. Foi 

colocado no dia da posse que a Prefeitura tinha um milhão e pouco em caixa, quinhentos mil que era 

do Ministério da Saúde, que é dos banheiros públicos, dos banheiros quinhentos mil, que o Prefeito 

também não cumpriu, e o dinheiro uso dia 21/06/2012, os quinhentos mil, já estava nos cofres 

públicos, aí citou que tina um milhão e pouco, é quinhentos dos banheiros e cento e quarenta e 

poucos da pavimentação de uma rua, era duzentos e quarenta e três do pórtico, era esses valores 

que tavão em caixa, pra se pago, mas não de recurso arrecadado pela Prefeitura. Então vir aqui 

querer defender a administração, tapa o sol com a peneira, e se discute eu to ouvindo aqui, e quero 

cobra Presidente, vamos fazer se cumprir o regimento na próxima sessão, porque eu fico quieto e 

cumpro, quando um ta se manifestando escuta, pede uns minutos depois, mas que tenha pelo menos 

esse mínimo de respeito pelos colegas, quando um ta se manifestando, respeita o horário dele, dá 
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uma advertência, chama a atenção, uma advertência e assim por diante, mas que se cobre conforme 

o Regimento, seria isso.” O Presidente se manifestou: “Boa noite colegas Vereadores e a 

comunidade presente, eu vim aqui primeiramente quero falar  sobre a rádio comunitária pela 

indicação do Vereador Juliano, de que não basta nós simplesmente aprovar essa indicação,  dependo 

do valor ou sai a licitação para ........e outra coisa nem no orçamento do ano passado nós deixamos, 

nós ou quem aprovo uma verba para propaganda e publicidade, portanto é mais uma coisinha que 

tem que rever, a questão rádio comunitária a legalidade se pagar rádio comunitária, outra questão 

sistema de internet, não sei dá onde o senhor falou esses dias, se foi diretamente da rádio ou se foi 

da onde, mas que estavam surgindo vários cortes na sua fala, não sei se foi  diretamente da rádio, 

pode responder eu permito que você responda de onde você usou palavra na rádio.” O Vereador 

Juliano se manifestou: “Foi na casa do Teófilo e o sinal aqui, né quero acredita que estava ruim, mas 

muito me falam que na hora que a gente ta falando eles vem e cortam né, mas acredito que estava 

com problema no sinal.” O  Presidente prosseguiu: “É e com certeza nós aqui temos vários 

problemas de sinais com Camaquanet, e pelo que eu to sabendo na rádio lá o sistema de internet não 

é via rádio, não é o da Camaquanet que ta sendo usado lá, e acho que deve ser , a OI que já tem 

algumas internets aqui na Chuvisca que é através da OI, então já é um sinal bem melhor, e isso tudo 

a gente tem que levar em consideração.  Outra questão até o próprio colega falava em meu nome que 

estive fechando o colégio, até nunca tive naquela escola botando meus pés, até tem outras pessoas 

que me falaram que tiveram lá, mas até foi no tempo da Governadora do PSDB que teve lá, e ela 

mesmo que mando ordena o fechamento da escola, mas eu não tenho nada a vê com isso. Questão 

das informações nós temos aqui questão de cópias de ruas, nós temos cópias Vereadores, aqui 

dentro da câmara de Vereadores, são todos os projetos são aprovados pelos Vereadores, e nós 

temos cópias é só chegar na secretaria, e elas têm. Assim como as atribuições dos funcionários, 

vigilantes, motoristas, as atribuições do cargo em si, temos as informações aqui na Câmara não 

precisa fazer um pedido de informação, e manda até a Prefeitura, provavelmente venha uma cópia do 

que nós temos aqui na Câmara de Vereadores, então isso é mais trabalho pra nós e para Prefeitura e 

não vai mudar muito a resposta da informação. Dizia que não temos estradas boas, mas aqui já estão 

pedindo redutor de velocidade, então alguns trechinhos de estradas, nós ainda temos boas né, 

mesmo que seja na frente da casa, de um armazém, algum lugar a estrada ta boa, porque senão não 

precisaria pedir um redutor de velocidade. A questão de que o Nelino não fez nada, acabo de dize 

aqui a pouquinho tempo que ele fez, então ta havendo alguma divergência nesse pronunciamento, 

disse que o Nelino não fez nada que quem fez  foi o Enio, aí voltou na tribuna nos seus três minutos 

de líder e disse que o Nelino fez o pórtico, fez o galpão, então eu acho que nós temos que sintonizar a 
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coisa e segui um rumo. E a questão das pontes caídas, eu acho que então país a fora aqui nós vamos 

ter que entra contra, quantas construtoras aqui porque dá uma chuvarada, cai as pontes aqui, cai 

prédio, mata pessoas e quem é o responsável quem é que deu a garantia daquele prédio. Tem coisas 

que não dependem de nós seres humanos, é do pai lá de cima é ele que ta mandando a chuvarada, é 

ele que faz isso e não adianta nós botar a culpa no A, B ou C, nós temos que ver se o projeto 

realmente foi elaborado pela quantia de água que se tinha ultimamente, e aí veio uma Chuvarada, 

trezentos milímetros em pouco tempo e ai a coisa se transforma num dano bem maior ao município 

que não tava prevista até então nesses fatos. “Então são algumas coisinhas que a gente vem 

analisando e colocando aqui que assim não é nenhuma crítica nem nada, só algumas sugestões para 

que o andamento também se dê de uma forma boa para todos nós.” O Vereador Mario Valdir se 

manifestou:  “Eu quero meu minuto de resposta.” O Vice-Presidente  se manifestou: “Você é líder de 

bancada?” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu to pedindo minuto de resposta não é de 

líder.” O Vice-Presidente se manifestou: „Você já teve um minuto. O Vereador Mario Valdir se 

manifestou: “Próxima sessão não você mentiu antes.......você falou que eu fui o último, você fez cento 

e setenta votos e eu fiz duzentos e doze, tu não tem nem vergonha nessa cara , de dizer um troço 

desses rapaz, vai faze voto, te lembra daquele ano que tu levou os cento e cinco voto e um tapa na 

cara, o cara te disse toma o teu voto que te falto.  A Presidência deu por encerrados os trabalhos 

e convocou os Vereadores para a Sessão Ordinária do dia 29 de janeiro de 2013, às 20 horas e 

30 minutos na Sede da Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca.  

 

 

 

 

 

 

 

 


